
Pirita Kose Lasteaia 2023/24 programmi “Roheline Kool” 

keskkonnaülevaatuse tagasiside küsimustik lastevanematele. 

Läbiviimise aeg: veebruar 2024 

Eesmärk: 

• Lastevanemate hetkeinformeeritus Pirita Kose Lasteaia keskkonnaalastest tegevustest ning 

nende mõjust 

• Programmi “Roheline kool” tegevuste tulemuslikkus ja teavitamise viiside ülevaatamine 

• Lastevanemate ootused ja teadmised keskkonnakasvatuse osas igapäevategevustes 

 

Küsimustikule vastas 30 lapsevanemat. 

1. Üldinfo, teavitamine ja kaasamine 

1) Kas olete teadlik, et osaleme Rohelise Kooli programmis 

2) Kas teate, et meie üheks prioriteediks on keskkonnaharidus ja 

keskkonnasõbralik käitumine? 

3) Kas teate, et lapsevanematel on võimalus panustada laste 

keskkonnaharidusse? 

4) Kas lapsed on mõistnud, et väärtustame keskkonnahoidu? 

5) Kas lasteaia ürituste (nt ekskursioonid, spordipäevad, aktused jm 

tähtpäevad) korraldamisel arvestatakse keskkonnahoiu põhimõtetega? 

Tugevused/tulemused Parendused/tulemused 2024/25 perioodi tegevused 

• 93,3% lapsevanematest 

teavad, et osaleme 

Rohelise Kooli 

programmis. 

• 96,7% lapsevanaematest 

teavad, et meie lasteaia 

üheks prioriteediks on 

keskkonnaharidus ja 

keskkonnasõbralik 

käitumine 

• 80% vastanutest teavad, et 

neil on võimalus panustada 

laste keskkonnaharidusse. 

• 96,7% vastanutest teavad, 

et väärtustame 

keskkonnahoidu. 

• 96,7% lapsevanematest 

leiab, et lasteaia ürituste (nt 

ekskursioonid, 

spordipäevad, aktused jm 

tähtpäevad) korraldamisel 

arvestatakse 

keskkonnahoiu 

põhimõtetega 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Jagada esimestel lasteaia ja 

rühmakoosolekutel enam 

infot meie tegevustest seoses 

Rohelise Kooli 

programmiga.   

 

• Alates septembrist 2024 

edastada nädalakirjaga kord 

kvartalis lapsevanematele 

Rohelise Kooli blogilink ja 

käsitletud teemad.  



 

2. ELURIKKUS, LOODUS JA ÕUEALA 

1) Kas oskad nimetada 5 puittaime liiki lasteaia õuealal? 

2) Kas oskad nimetada 5 rohttaime liiki õuealal? 

3) Kas oskad nimetada 5 linnuliiki, keda võib kohata õuealal või ülelennul? 

Tugevused/tulemused Parendused/tulemused 2024/25 perioodi tegevused 

• 70% lapsevanematest 

oskab nimetada 5 puittaime 

liiki lasteaia õuealal. 

• 70% lapsevanematest 

oskab nimetada 5 

rohttaime liiki õuealal. 

83,3% lapsevanematest oskab 

nimetada 5 linnuliiki, keda 

võib kohata õuealal või 

ülelennul 

 • Koostöös lastega luuaks 

lisaks puitaimi 

tutvustavatele plakatitele 

õuealal kasvavate 

taimede plakat, et tõsta 

lapsevanemate ja laste 

teadlikkust meie õuealal 

kasvavatest 

taimeliikidest.  

 

3. ÕUEALA 

1) Kas lastel on võimalus teha ettepanekuid, mida õuealal võiks muuta või sinna 

hankida/ehitada? 

2) Kas teie lapse rühmas toimuvad regulaarselt õuesõppetegevused? 

Tugevused/tulemused Parendused/tulemused 2024/25 perioodi tegevused 

• 80% lapsevanematest on 

arvamusel, et lastel on 

võimalus teha 

ettepanekuid, mida õuealal 

võiks muuta või sinna 

hankida/ehitada. 

• 96,7% lapsevanematest on 

arvamusel, et nende lapse 

rühmas toimuvad 

regulaarselt 

õuesõppetegevused. 

 • Jätkame 

lastekoosolekute 

korraldamisega ning 

sotsiaalmeedias 

jagamisega.  

 

Lapsevanemate ettepanek: Võiks minna kunagi ka kohta, kus saaks lõket teha ning õppida 

natuke ka sellega kaasnevaid asju ning tegevusi. 

 

4. MERI JA RANNIK 

1) Kas õppetöös on mere ja rannikuga seotud teemasid ja aktiivtegevusi? 

2) Kas teie lapse rühm teeb õppekäike mere äärde ning seal olles temaatilisi 

vaatlusi ja mänge? 

3) Kas lapsed söövad lasteaias regulaarselt kala? 

4) Kas tunned toodete ökomärgiseid* (EL lilleke, Põhjamaade luigemärgis jm)? 

5) Kas viid aegunud ravimid tagasi apteeki või jäätmejaama? 

6) Kas lasteaiapere väldib meisterdamisel jm tehissädeluste kasutamist (nn 

glitterid)? 



7) Kas lasteaias räägitakse veelindude toitmise kahjulikkusest (lastele ja 

lapsevanematele)? 

Tugevused/tulemused Parendused/tulemused 2024/25 perioodi tegevused 

• 83,3% lapsevanematest 

leiavad, et õppetöös 

kajastatakse mere ja 

rannikuga seotud 

teemasid ja 

aktiivtegevusi 

• 80% lapsevanematest on 

rahul, et lapse rühm teeb 

õppekäike mere äärde ning 

seal olles temaatilisi 

vaatlusi ja mänge. 

• 93,3% lapsevanematest 

kinnitavad, et lapsed 

söövad lasteaias 

regulaarselt kala.  

• 80% vastanud 

lapsevanematest tunnevad 

ökomärgiseid. 

• 76,7% vastanud 

lapsevanematest viivad 

aegunud ravimid tagasi 

apteeki või jäätmejaama. 

• 83,3% vastanud 

lapsevanematest hindab, et 

lasteaiapere väldib 

meisterdamisel jm 

tehissädeluste kasutamist 

(nn glitterid). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• 60% lapsevanematest on 

teadlikud, et lasteaias 

räägitakse veelindude 

toitmise kahjulikkusest 

lastele.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Võtta fookusesse 

veelindude toitmisega 

kaasnevad ohud ning 

korraldada õppekäike 

mere ja jõe äärde.  

 

 

Ettepanekud ja arvamused: 

Ma ei oska vastata kõigile küsimustele - puhtalt enda viga, pole süvenenud nii täpselt aga 

meri vist pole liiga palju veel läbi käinud... 

Mõne küsimuse juures võiks olla valikuvariant ei tea. 

Võiks rohkem ning täpsemalt seletada lastele, mis on kahjulikud materjalid, mis juhtub kui 

keegi viskab prügi maha, kuidas see meredesse ning ookeanidesse satub ja mis on selle kõige 

tagajärg. 



Ei ole kursis nende teemadega, ei oska vastata küsimustele. Siin võiks olla ka vastuse variant 

“ei tea”. 

 

5. PRÜGI JA JÄÄTMED 

1) Kas lasteaias on jäätmekaste piisavalt ja need on õigetes kohtades? 

2) Kas õu on prügist puhas? 

3) Kas kõik teie lasteaia õueala prügikastid on jäätmete liigiti kogumise 

võimalusega? 

4) Kas jäätmekaste on õuealal piisavalt ja need on õigetes kohtades? 

5) Kas jäätmekastid on kasutamiseks mugavad ja õige ehitusega (tuul ega linnud 

ei saa jäätmeid laiali pillutada, mitte liiga väikesed ega liiga suured)? 

6) Kas lasteaia ümbruskond väljaspool oma territooriumi on tavaliselt puhas? 

7) Kas ümbruskonnas on piisavalt prügikaste? 

8) Kas lasteaed teeb midagi, et aidata kogukonnal ümbrust puhtana hoida? 

9) Kas lasteaial on jäätmete suhtes olemas selged põhimõtted? 

10) Kas tead, milliseid probleeme põhjustab prügi keskkonnale ja elusloodusele? 

11) Kas alati kasutatakse ära paberi mõlemad küljed, enne kui see vanapaberi kasti 

pannakse? 

12) Kui lasteaia väljasõitudele võetakse kaasa toitu, siis kas selleks kasutatakse 

korduvkasutatavaid karpe ja välditakse kõrremahlu, ühekordseid 

joogipudeleid? 

13) Kas lasteaia sündmustel on alati kasutuses korduvkasutatavad nõud? 

14) Kas teie lapse rühmas taaskasutatakse pakendeid? 

15) Kas tead, miks me üritame jäätmeteket vähendada? 

16) Kas õpetajad arutavad jäätmetekke põhjuseid lastega? 

17) Kas kõik lasteaias teavad, mis saab asjadest/materjalidest, mis töödeldakse 

ümber? 

Tugevused/tulemused Parendused/tulemused 2024/25 perioodi tegevused 

• 96,7% lapsevanematest 

arvab, et lasteaias on 

jäätmekaste piisavalt ja 

need on õigetes kohtades 

• 100%vastanud 

lapsevanematest hindab, et 

meie lasteaia õueala on 

prügist puhas. 

• 60% vastanud 

lapsevanematest arvab, et 

lasteaia õueala prügikastid 

on jäätmete liigiti 

kogumise võimalusega. 

• 66,7% vastanutest hindab, 

et jäätmekaste on õuealal 

piisavalt ja need on õigetes 

kohtades. 

• 86,7% vastanutest hindab, 

et jäätmekastid on 

kasutamiseks mugavad ja 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Lisame juurde 

prügikaste, mis 

võimaldavad liigiti prügi 

kogumist.  



õige ehitusega (tuul ega 

linnud ei saa jäätmeid laiali 

pillutada, mitte liiga 

väikesed ega liiga suured). 

• 90% vastanutest hindab 

lasteaia ümbruskond 

väljaspool oma 

territooriumi tavaliselt 

puhtaks. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ettepanekud ja arvamused: 

küsimustel peaks olema ka vabavormi rida vøi varisnt ei tea. 

Ei tea vastuseid nendele küsimustele, kui lasteaed pole seda tutvustanud. 

 

6. TERVIS 

1) Kas lapsed võivad igal ajal vett juua? 

2) Kas kõigil lastel on võimalik lasteaias (õppeaias, aknalaual vm) mingit 

toidutaime kasvatada ja seda süüa? 

3) Kas lapsed käivad ka nädalavahetusel õues? 

4) Kas lapsed oskavad õigesti käsi pesta ja teevad seda? 

5) Kas lastele meeldib lasteaias? 

6) Kui lapsel on mure, siis kas ta saab sellest kellelegi lasteaias rääkida? 

7) Kas lastega tehakse õppetegevuse käigus keskendumise, kohaloleku ja 

meelerahu saavutamise harjutusi? 

8) Kas õpetajad ja lapsevanemad on teadlikud mänguasjades jm materjalides 

sisalduda võivatest ohtlikest kemikaalidest ja oskavad neid tooteid vältida? 

lapsevanematele)? 

Tugevused/tulemused Parendused/tulemused 2024/25 perioodi tegevused 

• 100% vastanud 

lapsevanematest 

kinnitavad, et lapsed 

võivad igal ajal vett juua. 

• 96,7% vastanud 

lapsevanematest hindab, et 

kõigil lastel on võimalik 

lasteaias (õppeaias, 

aknalaual vm) mingit 

toidutaime kasvatada ja 

seda süüa. 

• 100% vastanud 

lapsevanematest väidavad, 

et lapsed käivad ka 

nädalavahetusel õues. 

• 96,7% vastanutest hindab, 

et lapsed oskavad õigesti 

käsi pesta ja teevad seda. 

  



• 100% vastanutest kinnitab, 

et lastele meeldib lasteaias 

käia. 

• 93,3% vastanutest väidab, 

et kui lapsel on mure, siis 

ta saab sellest kellelegi 

lasteaias rääkida. 

• 96,7% vastanutest väidab, 

et lastega tehakse 

õppetegevuse käigus 

keskendumise, kohaloleku 

ja meelerahu saavutamise 

harjutusi. 

• 76,7% vastanutest 

väidavad, et õpetajad ja 

lapsevanemad on teadlikud 

mänguasjades jm 

materjalides sisalduda 

võivatest ohtlikest 

kemikaalidest ja oskavad 

neid tooteid vältida. 

 

7. GLOBAALNE KODAKONDSUS 

1) Kas lapsed teavad oma õigusi ja kohustusi vastavalt ÜRO lapse õiguste 

konventsioonile? 

2) Kas olete mõelnud Eco-schools (Rohelise kooli) programmi tegevuste 

ülemaailmsest mõjust (näiteks kuidas mingi tegevus aitab teiste maade 

inimesi)? 

3) Kas lastele tutvustatakse teiste maade kombeid, õppetöös kasutatakse teiste 

maade jutte ja muusikat? 

4) Kas tunned kaupadel ära õiglase kaubanduse märgise? 

Tugevused/tulemused Parendused/tulemused 2024/25 perioodi tegevused 

• 86,7% lapsevanematest on 

arvamusel, et lapsed teavad 

oma õigusi ja kohustusi 

vastavalt ÜRO lapse 

õiguste konventsioonile. 

• 40% lapsevanematest on 

mõelnud Eco-schools 

(Rohelise kooli) 

programmi tegevuste 

ülemaailmsest mõjust 

(näiteks kuidas mingi 

tegevus aitab teiste maade 

inimesi).  

• 86,7% vastanutest tunneb 

kaupadel ära õiglase 

kaubanduse märgise. 

 

 

 

 

• 60% lapsevanematest pole 

mõelnud Eco-schools 

(Rohelise kooli) 

programmi tegevuste 

ülemaailmsest mõjust 

(näiteks kuidas mingi 

tegevus aitab teiste maade 

inimesi).  

 

 

 

• 56,7% vastanud 

lapsevanematest on 

arvamusel, et lastele 

 

 

 

 

• Infoseina/tahvli loomine 

- tutvustatakse Rohelise 

kooli tegevuste mõju 

teistel maadel.   

 

 

 

 

 

 

• Käesoleval õppeaastal on 

olnud fookus eesti keelel 

ja kultuuril. Eelnevatel 

aastatael on rühmad 



tutvustatakse teiste maade 

kombeid, õppetöös 

kasutatakse teiste maade 

jutte ja muusikat. 

 

läbinud erinevate 

rahvaste projekte. 

Planeerida järgmisse 

õppeaastasse erinevate 

rahvuste laule, mänge 

muinasjutte ja teavitada 

sellest perseid.  

 

 

8. TRANTSPORT 

1) Kas enamik lapsi tuleb lasteaeda jala, jalgrattaga või ühistranspordiga? 

2) Tulen lasteaeda…? 

3) Kas korraldatakse autovabu / tule lasteaeda rattaga vms päevi, kampaaniaid? 

4) Kas jala või rattaga lasteaeda tulek on turvaline? 

5) Kas autod pargivad lasteaia sissepääsust kaugemal? 

6) Kas lasteaia parkla on jalakäijatele turvaline paik? 

7) Kas pered jagavad võimalusel autosõite? 

8) Kas lapsed eelistavad Eestis kasvatatud ja toodetud toitu? 

Tugevused/tulemused Parendused/tulemused 2024/25 perioodi tegevused 

• 96,7% vastanutest ei tule 

lasteaeda jala, jalgrattaga 

või ühistranspordiga. 

• 80% vastanutest tuleb 

lasteaeda autoga, 10% 

tuleb jalgsi, 3,3% bussiga, 

3,3% rattaga ja 3,3% 

kasutab muud transporti.  

• 76,7% vastanutest hindab, 

et lasteaias ei korraldatakse 

autovabu / tule lasteaeda 

rattaga vms päevi, 

kampaaniaid. 

• 66,7% vastanutest hindab, 

et jala või rattaga lasteaeda 

tulek on turvaline. 33.3% 

hindab ebaturvaliseks. 

• 53,3% vastanutest hindab, 

et autod pargivad lasteaia 

sissepääsust kaugemal.  

• 66,7% vastanutest hindab, 

et lasteaia parkla on 

jalakäijatele turvaline paik 

ja 33,3% et parkla pole 

turvaline. 

• 60% vastanutest ei oska 

vastata, kas pered jagavad 

autosõite, 33,3% jagavad 

võimalusel autosõite ning 

6,7% ei jaga autosõite. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• 46,7% vastanute arvates 

pargivad vahetus 

läheduses. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Korraldame kevadel 

2025 autovaba päeva 

ning kaasame lapsi 

teavitustöösse ja mõju 

teadvustamisse. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



• 76,7% vastanutest arvab, et 

lapsed eelistavad Eestis 

kasvatatud ja toodetud 

toitu. 

 

 

 

 

 

 

Ettepanekud ja arvamused: 

vastusevariandid peaks olema ka ei tea. lapsevanemad ei tea, mida õpetajad mõtlevad, 

õpetavad. 

Vastasin mõnele natuke suvaliselt, kuna ei oska vastata - aga selline variant puudub 

9. TOIT 

1) Kas tead, mis saab toidujäätmetest ja ülejäänud toidust? 

2) Kas tead toidutootmise ja keskkonnahoiu omavahelisi seoseid? 

3) Kas tunned kaupadel ära järgmised keskkonnamärgised: Eesti toidu mahemärk, 

EL mahemärgis, õiglase kaubanduse märgis? 

Tugevused/tulemused Parendused/tulemused 2024/25 perioodi tegevused 

• 70% vastanud 

lapsevanematest teavad, 

mis saab toidujäätmetest ja 

ülejäänud toidust. 

• 96,7% vastanud 

lapsevanematest teavad  

toidutootmise ja 

keskkonnahoiu 

omavahelisi seoseid. 

• 76,7% vastanud 

lapsevanematest oskavad 

määrata kaupadel 

järgmised 

keskkonnamärgised: Eesti 

toidu mahemärk, EL 

mahemärgis, õiglase 

kaubanduse märgis. 

 • Toidujäätmete 

ringlusesse suunamine. 

Lapsed tõstavad endale 

alates 3-eluaastast ise 

toitu, et vähendada 

äravisatava toidu hulka. 

Puhas toit antakse 

abivajajatele.  

 

10. ENERGIA 

1) Kas tead, millega köetakse lasteaiamaja  ja millised keskkonnamõjud selle 

kütteliigiga kaasnevad? 

2) Kas tead, kas lasteaias kasutatav elekter on fossiilsetest või taastuvatest 

allikatest ja millised keskkonnamõjud selle kütteliigiga kaasnevad? 

3) Kas lasteaiapere teab, kuidas energiasääst aitab meie planeeti? 

4) Kas tead, kui palju energiat kasutatakse lasteaias erinevatel kuudel/aastatel? 

5) Kas lasteaiapere teab digiprügi vähendamise ja vältimise võimalusi? 

6) Kas võtate osa Rohelise kooli võrgustiku digiprügi kampaaniast? 

Tugevused/tulemused Parendused/tulemused 2024/25 perioodi tegevused 

• 66,7% vastanud 

lapsevanematest teab 
  

 



millega köetakse 

lasteaiamaja  ja millised 

keskkonnamõjud selle 

kütteliigiga kaasnevad 

• 90% vastanud 

lapsevanematest ei tea kas 

lasteaias kasutatav elekter 

on fossiilsetest või 

taastuvatest allikatest ja 

millised keskkonnamõjud 

selle kütteliigiga 

kaasnevad. 

• 90% vastanud 

lapsevanematest väidab, et 

lasteaiapere teab, kuidas 

energiasääst aitab meie 

planeeti. 

• 96,7% vastanud 

lapsevanematest ei tea kui 

palju energiat kasutatakse 

lasteaias erinevatel 

kuudel/aastatel. 

• 66,7% vastanutest väidab, 

et lasteaiapere teab 

digiprügi vähendamise ja 

vältimise võimalusi. 

• 80% vastanutest ei võta osa 

Rohelise kooli võrgustiku 

digiprügi kampaaniast. 

 

 

• Õppeaasta üheks 

fookuseks valime 

energia või 

kliimamuutused 

 

 

11. VESI 

1) Kas lapsed teavad, kust tuleb kraanivesi ja mis saab kasutatud veest (näiteks on 

tehtud õppekäik veepuhastusjaama)? 

2) Kas lasteaiapere teab, miks on kraanivett mõistlikum juua kui pudelivett? 

3) Kas lapsed saavad teada teiste piirkondade veeprobleemidest? 

4) Kas kõik mõistavad, miks on magevee säästmine vajalik? (Mõtle ka energiale, 

mis on vajalik vee puhastamiseks)? 

5) Kas õppetöös käsitletakse vee ja eluslooduse seoseid? 

Tugevused/tulemused Parendused/tulemused 2024/25 perioodi tegevused 

• 46,7% vastanud 

lapsevanematest väidavad, 

et lapsed teavad, kust tuleb 

kraanivesi ja mis saab 

kasutatud veest (näiteks on 

tehtud õppekäik 

veepuhastusjaama)  

• 93,3% vastanud 

lapsevanematest väidab, et 

lasteaiapere teab, miks on 

kraanivett mõistlikum juua 

kui pudelivett. 

• 53,3% vastanud 

lapsevanematest 

hindavad, et lapsed ei tea 
kust tuleb kraanivesi ja mis 

saab kasutatud veest 

(näiteks on tehtud õppekäik 

veepuhastusjaama).  

• Jätkata ülemaailmse 

veepäeva tähistamist, 

võimalusel lõimida vee 

teemat rühmades 

käsitlevatesse 

projektidesse. 



• 56,7% lapsevanematest 

väidavad, et lasteaias 

käsitletakse teemasid teiste 

piirkondade 

veeprobleemidest. 

• 76,7% vastanutest 

väidavad, et kõik 

mõistavad, miks on 

magevee säästmine vajalik. 

• 93,3% vastanud 

lapsevanematest väidavad, 

et õppetöös käsitletakse 

vee ja eluslooduse seoseid. 

 

12. KLIIMAMUUTUSED 

1) Kas tead kliimamuutuste põhjuseid? 

2) Kas peredele on soovitatud teha järgmist, et kahandada nende 

kliimamuutusteni viivaid tegureid? 

 

 


